



“双减”后首个期末考试来临  
我市多所小学创新考试形式——

# 期末考试就是做“游戏” 真有趣!

近日,记者走访我市多所小学发现,在“双减”政策实施后首个期末考试即将到来之际,我市不少小学对期末考试从形式到内容进行了创新性改变。

■融媒体记者 秦艳艳

“全对!我考了满分!太高兴了!”1月10日,在我市天津路小学“融测试”的“韵韵和新春游园会”现场,一年级4班冯希宇同学第一个完成了期末语文游园闯关“金虎读拼音”“巧虎识字词”“灵虎会诵读”“瑞虎讲故事”所有项目,顺利领取到了通关奖励大红灯笼。在游园会现场,还有数百名一年级的学生和冯希宇一样,头上戴着自己提前精心制作的萌虎等头饰,在四个闯关“战场”上通过“抽卡片”“转转盘”等形式与随机挑选的题目“过招”,闯关成功后便能在“闯关通牒”上盖上“星星”印章。“我们太喜欢这种好玩又有意思的考试了!”在现场,学生们争先恐后地向记者诉说着自己胜利后的心声。

“今年考试换了一种新形式,孩子很开心、很幸福,他们可以在现场参加很多互动游戏。”谢昕是淮安市天津路小学有着12年教龄的一年级数学老师,她指着游园会数学区几百个红包告诉记者,每个红包里都装着平时课本上的思维题,学生们可以现场抽红包答题。以往期末考试都是一张笔试卷子,今年一二年级不再笔试,改为“融测试”。这种新形式不仅能够覆盖传统笔试考察的知识点,还可以培养和锻炼学生的表达、分析、沟通、合作等综合能力。“这种形式挺好的,孩子们考得也挺好。这种考试让孩子们的能力得到了拓展,很多方面也得到了锻炼。适合孩子的才是最好的!”一年级1班学生隼亦轩的妈妈蒋女士是活动现场的志愿者,看到孩子们考得如此开心,她高兴不已。

记者从市教育局获悉,针对近日发布的《江苏省义务教育学校考试管理规范》相关内容,我市将认真执行,切实减轻学生考试压力。面对“双减”后首个期末考试究竟如何考,我市不少小学改变了传统考试模式,积极探索尝试新的考试形式。

“‘双减’带动了学校教育的整体改革,教学评价也发生了相应的变革。”天津路小学副校长吉利介绍,为了落实“双减”政策,该校在推进“融学课堂”进程中首推“学力

进阶”学业评价策略。一二年级由原来的笔试改为学业水平“融测试”,在学业测试中融入生活、故事情境,通过引导学生在情境中完成任务,在玩游戏游园的过程中完成对孩子的能力考核。三四年级采取“笔试+闯关测试”考核形式,笔试占比80%,闯关测试占比20%。数学侧重于动手操作能力,语文以海量阅读及应用为主,英语强调口语及绘本阅读。

淮安生态文旅区沁春路小学教务处樊天明老师介绍,该校一二年级期末考试以“游园活动”形式已开展结束,其他年级期末考试还是正常的笔试。“游园活动”由老师及家长志愿者们精心布置了“拼音王国”“词语妙妙屋”“诗歌摩天轮”等5个主题场景,设计了“摘苹果”“刮刮乐”“生字飞行棋”“词语对对碰”等10个闯关环节,通过情境化、游戏化、体验式的闯关活动,考察了学生们对拼音、词语、课文古诗的学习掌握情况,让学生们在轻松愉快的氛围中爱上语文学。今年一年级语文以“鸾娃积星卡”形式来反馈孩子一个学期的学习成果。“淮师一附小老师汪敏告诉记者,“拼音王国游园闯关”帮助孩子复习拼音知识,享受游艺乐趣;“识字我能行”以默写的方式巩固必会100字,夯实语文学基础;“背诵小明星”包含必背8首古诗过关、必背课文过关、必会名言名句过关,体现语文学科注重日积月累的特性;“快乐故事家”则以看图写话的形式呈现,是学生由大量阅读输入到集中表达输出的过程。

“用‘游戏闯关测评’的形式来展现一学期以来的学习成果,它的意义不在于分数的高低,而在于能够更加直观地感受到孩子们团结协作、创新探索能力的提升。”周恩来红军小学校长管晓蓉说,一二年级不进行纸笔考试,改用“游戏闯关”代替传统纸笔考试,在游戏闯关的过程中,孩子们没有了考试的压力,主动参与、乐在其中,展现出更真实、更生动的一面,让期末考试变得新鲜有趣、快乐好玩,成为孩子们更好适应小学生活的加油站。



## 江苏省教育厅有关 义务教育考试规定

2022年1月4日,在“江苏教育发布”微信公众号平台,发布“切实减轻学生考试压力!省教育厅印发《江苏省义务教育学校考试管理规范》”一文。文章指出,“为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,严格规范学校考试行为,切实减轻学生考试压力,促进学生全面发展健康成长,根据《教育部办公厅关于加强义务教育学校考试管理的通知》精神,江苏省教育厅印发《江苏省义务教育学校考试管理规范》。”《规范》全文从考试的功能与定位、考试的命题与研究、考试的组织与实施、考试的结果与使用、考试的监管与保障等五大方面对我省义务教育学校考试进行了阐述,指出要正确认识考试功能、完善教育评价体系、切实提高命题质量、加强考试命题研究、严格控制考试频次、规范考试组织形式、合理安排考试时间、正确使用考试结果、提高教育教学质量、科学全面评价学生、加强考试监管与督查、加强考试条件与保障。

## 2021年国家法考 主观题成绩公布

本报讯 记者从市司法行政部门获悉,2021年国家统一法律职业资格证书主观题考试成绩昨日公布。参考人员可通过司法部官网、司法部微信公众号和中国普法网、中国普法微信公众号查询本人成绩,自行下载打印成绩单。

据了解,本次主观题考试全国统一合格分数线为108分,成绩合格人员可以选择在报名地、户籍地、工作和生活所在地设区的市或者直辖市司法行政机关申请授予法律职业资格,并于1月13日8时至1月20日24时登录司法部官网或者司法部政务服务平台完成网上申请程序,在规定时间内至受理机关指定场所现场提交申请材料。对于疫情中高风险地区,应根据当地司法行政机关具体要求提交申请材料。

除此以外,对考试成绩有异议的应试人员,可在考试成绩公布之日起15日内,向报名地司法行政机关提出分数核查的书面申请。根据规定,对于2020年客观题考试成绩达到合格分数线的人员,2021年未参加主观题考试或主观题考试未达到全国统一合格分数线或者放宽合格分数线的,其客观题考试成绩不再有效。

■融媒体记者 王妍妍

## 中国儿童艺术剧院 走进新安小学 遴选小演员

本报讯 近日,中国儿童艺术剧院导演张颜带着儿童剧《新安旅行团》主创团队走进淮安市新安小学,开展为期5天的新演员遴选工作。

遴选共分两轮,第一轮用时4天,300多名孩子从全校2000多人中脱颖而出;第二轮遴选中,近100位小演员成功入选,他们的脸上写满兴奋,期待着下学期的集中训练。

“新安旅行团”是著名的少年儿童革命团体,1935年诞生于淮安新安小学。团员们在党的关怀和领导下,不怕艰苦,足迹遍及大半个中国,以文艺为武器,唤起民众抗日救亡,宣传党的主张,展现了爱国奋进的精神风貌。去年12月下旬,淮安市委宣传部与中国儿童艺术剧院合作创排儿童剧《新安旅行团》。《新安旅行团》是中国儿童艺术剧院2022年度重点剧目,已纳入江苏艺术基金管理中心特定扶持项目,并申报文旅部“新时代现实题材创作工程”,计划于今年上半年在北京首演。

■融媒体记者 王正道 通讯员 王正祥

## 我市新添8家 女劳模(女职工) 创新工作室

本报讯 日前,市总工会发布2021年度淮安市女劳模(女职工)创新工作室名单,8家女劳模(女职工)创新工作室获得命名,每家创新工作室将获得4000元补助资金。

据悉,淮安市女劳模(女职工)创新工作室创建工作自2019年开展以来,截至目前,累计有27家女劳模(女职工)创新工作室获得命名。此次获得命名的女劳模(女职工)创新工作室涉及企业、卫生、教育、政法等战线,其均由1名在技术或业务方面有专长、具备较强理论水平和实践经验及创新能力的女劳模(女职工)领衔,吸纳相关人员共同组成,在各自单位高质量发展中发挥了积极作用。

■通讯员 孙慧 卢克余  
融媒体记者 杜勇清 王妍妍

